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Не вы пад ко ва яшчэ да па-

чат ку жні ва мі лі цы я не ры пра ін-

спек та ва лі ўсе прад пры ем ствы 

аг ра пра мыс ло ва га комп лек су 

кра і ны. Су пра цоў ні кі ор га наў 

унут ра ных спраў пра ве ры лі га-

тоў насць тэх ні кі да се зон ных ра-

бот, аца ні лі ўмо вы, ство ра ныя 

для суш кі і за хоў ван ня збож жа-

вых, зер не ба бо вых і кар ма вых 

куль тур. Ця пе раш няя дзей насць 

пра ва ахоў ні каў у асноў ным скі-

ра ва на на па пя рэ джан не пра-

ва па ру шэн няў у сфе ры АПК, 

вы ка нан не пра цоў най дыс цып-

лі ны. З гэ тай мэ тай пра вод зяц ца 

рэ гу ляр ныя рэй да выя ме ра пры-

ем ствы. У адзін з та кіх рэй даў 

ра зам з су пра цоў ні ка мі ад дзе ла 

па ба раць бе з эка на міч ны мі зла-

чын ства мі ўпраў лен ня ўнут ра-

ных спраў Мінск ага рай вы кан ка-

ма на кі ра ва лі ся і ка рэс пан дэн ты 

«Звяз ды».

Га ран тыя 
хут кай убор кі

Згод на з пла нам, аб' ек там 

ін спек цыі ста ла най буй ней шае 

ме ра пры ем ства Мін шчы ны — 

Мін скае ра ён нае ўні тар нае 

прад пры ем ства «Аг ра кам бі нат 

«Жда но ві чы». Ага род ні ну, вы-

ра шча ную на гэ тым прад пры-

ем стве, у асноў ным ужы ва юць

жы ха ры ста лі цы. Так са ма аг ра-

 кам бі нат спе цы я лі зу ец ца на

вы твор час ці, рэа лі за цыі пра-

дук цыі жы вё ла га доў лі і чме ля-

вод ства. Мін ча не і не толь кі з 

за да валь нен нем на бы ва юць і 

квет кі, вы ра шча ныя на жда но-

віц кіх па лет ках.

На бі рае тэм пы ўбо рач ная 

кам па нія, а та му най перш су-

пра цоў ні каў ор га наў унут ра-

ных спраў хва люе тое, каб не 

пра стой ва ла тэх ні ка: чым лепш 

сель ска гас па дар чае прад пры-

ем ства пад рых ту ец ца да жні ва, 

тым хут чэй бу дзе са бра ны ўра-

джай. Не вы пад ко ва рэй да вая 

гру па на кі роў ва ец ца ў ма шын на-

трак тар ны парк. Тэх ні кі, пры чым 

са май роз най, тут да во лі шмат. 

Пе рад па чат кам убо рач най кам-

па ніі кож ная адзін ка бы ла пра-

ве ра на су пра цоў ні ка мі мі лі цыі 

на прад мет га тоў нас ці. Ад нак 

ка ля не ка то рых ма шын шчы ру-

юць ме ха ні за та ры — лік ві ду юць 

ня спраў нас ці. Як вы свят ля ец ца, 

ра монт бя гу чы. Не каль кі штры-

хоў — і ма шы ны зноў вы едуць 

у по ле.

«Ка лі скон чы це ра монт?» — 

ці ка віц ца ў ме ха ні за та раў на-

мес нік на чаль ні ка ад дзе ла па 

ба раць бе з эка на міч ны мі зла-

чын ства мі ўпраў лен ня ўнут-

ра ных спраў Мінск ага рай вы-

кан ка ма пад пал коў нік мі лі цыі 

Вя ча слаў ПА РГА НА ЕЎ.

Ра бот ні кі прад пры ем ства 

за вя ра юць: і кам бай ны, і бар-

та выя ма шы ны за дзей ні ча ны ў 

жні ве. Што да ты чыц ца тэх ні кі, 

якая зна хо дзіц ца ў ма шын на-

трак тар ным пар ку, то яна не 

пра стой вае. Убо рач ная кам па-

нія яшчэ не ўвай шла ў га ра чую 

фа зу, а та му ад праў ляць усе ма-

шы ны на па лет кі па куль ня ма 

сэн су. Вось і вы ка рыс тоў ва юць 

ме ха ні за та ры воль ную хві лі ну, 

каб пры вес ці сва іх «жа лез ных 

ко ней» у поў ны па ра дак.

«Час да зва ляе лік ві да ваць 

дроб ныя не да хо пы, каб по тым 

пад час ма са вай убор кі ўра джаю 

не бы ло не прад ба ча ных пра сто-

яў, — ка жа на мес нік га лоў на га 

ін жы не ра служ бы ме ха ні за цыі 

аг ра кам бі на та «Жда но ві чы» 

Аляк сандр БА РАН. — Та кой 

тэх ні кі, якая ўво гу ле не вый дзе 

ў по ле, у нас ня ма. Кам бай ны і 

ма шы ны стап ра цэнт на га то вы 

да вы ез ду. Усе збож жа ўбо рач-

ныя кам бай ны да 1 лі пе ня прай-

шлі дзяр жаў ны тэх ніч ны агляд і 

да пу шча ны да ўбор кі збож жа-

вых куль тур. Ча ка ем па спя ван ня 

хле ба».

Кам бай не ры, якія па куль не 

за дзей ні ча ны на жні ве, пры бі ра-

юць тра вы — па спеў трэ ці ўкос.

«Тра вы пры бі ра е це па тэх на-

ло гіі?» — удак лад няе су пра цоў-

нік ор га наў унут ра ных спраў.

«А як жа! — ад каз вае на-

мес нік га лоў на га ін жы не ра. — 

Па куль за клад ва ем у тран шэі. 

Пой дзе ак тыў на ўбор ка, бу дзем 

кру ціць у по лі эты лен».

На сель гас прад пры ем стве 

пры звы ча і лі ся да ўва гі з бо ку 

кант ра лю ю чых ор га наў. І гэ та, 

па сло вах на мес ні ка га лоў на га 

ін жы не ра, толь кі на ка рысць: не-

да хо пы, якія не ўба чаць са мі, ім 

да па мо гуць вы явіць. Ад па вед на, 

вы яў ле ныя па ру шэн ні апе ра тыў-

на вы праў ля юц ца. Акра мя та го, 

як звяр тае ўва гу Аляк сандр Ба-

ран, рэ гу ляр ная пры сут насць су-

пра цоў ні каў мі лі цыі на аг ра кам-

бі на це ўплы вае на пра цоў ную 

дыс цып лі ну. «Ра бот ні кі па ста-

ян на ба чаць лю дзей у фор ме, 

гэ та іх дыс цып лі нуе», — тлу ма-

чыць ён.

Кож ны літр па лі ва — 
на ўлі ку

На кі роў ва ем ся на за пра ва ч-

ную стан цыю: яна зна хо дзіц ца

на тэ ры то рыі ма шын на-трак-

тар на га пар ка. На марш ру це — 

ад га ро джа ныя пло там пля цоў-

кі, на якіх, мяр ку ю чы па ўсім, 

за хоў ва ец ца не пры дат ная для 

экс плу а та цыі тэх ні ка. На мес нік 

на чаль ні ка ад дзе ла па ба раць-

бе з эка на міч ны мі зла чын ства-

мі ўпраў лен ня ўнут ра ных спраў 

Мінск ага рай вы кан ка ма ўдак-

лад няе: «Што за пло там?»

Як вы свят ля ец ца, пер шая 

пля цоў ка вы ка рыс тоў ва ец ца 

для раз бор кі спі са най тэх ні кі. На 

дру гой пля цоў цы за хоў ва ец ца 

ме та ла лом для на ступ най яго 

зда чы. На трэ цяй скла дзі ру юц ца 

шы ны, якія ўжо зна хо дзі лі ся ў 

вы ка ры стан ні. Су пра цоў ні кі мі-

лі цыі за ўва жа юць, што ўсё на 

сва іх мес цах, ні чо га пад пло там 

не ста іць, не ва ля ец ца — ад ным 

сло вам, гас па дар скі па ды ход.

На за пра ва чнай стан цыі 

опер упаў на ва жа ны ад дзе ла 

па ба раць бе з эка на міч ны-

мі зла чын ства мі ўпраў лен ня 

ўнут ра ных спраў Мінск ага 

рай вы кан ка ма лей тэ нант мі лі-

цыі Ула дзі слаў КО НАН за пра-

сіў да ку мен та цыю па сён няш-

няй за праў цы аў та транс парт ных 

срод каў. Вы ву чыў шы за пі сы, су-

пра цоў нік мі лі цыі са спе цы яль-

най лі ней кай за ме раў уз ро вень 

па лі ва ў ёміс тас цях, дзе яно за-

хоў ва ец ца, — су па дае.

«Бы ва юць не вя лі кія ра зы-

хо джан ні: хіб насць мо гуць да-

ваць тыя ж пры бо ры вы мя рэн-

ня, — тлу ма чыць лей тэ нант мі-

лі цыі. — На прык лад, за пра віц ца 

сто трак та роў, і з улі кам хіб нас ці 

не да хоп па лі ва бу дзе скла даць 

10-15 літ раў. Сам дыс пет чар 

так са ма мо жа да пус ціць па мыл-

ку пры ўня сен ні да ных. Гэ та мы 

ўсё пе ра пра ве рым. Не санк цы я-

на ва ны ж зліў па лі ва ўта іць не-

рэ аль на».

У гэ тым пла не жорст кі кант-

роль над ме ха ні за та ра мі ажыц-

цяў ля ец ца і з бо ку сель гас-

прад пры ем ства. «Прак тыч на 

ўсе кам бай ны і трак та ры аб ста-

ля ва ны дат чы ка мі рас хо ду па-

лі ва, — тлу ма чыць Аляк сандр 

Ба ран. — У лю бы час у сва ім 

тэ ле фо не я ма гу ўба чыць, дзе 

хто пра цуе і што ад бы ва ец ца 

з па лі вам. Ка лі на кан крэт най 

ма шы не рас ход па чы нае па вя-

ліч вац ца, гэ та азна чае або зліў 

па лі ва, або па лом ку па ліў най 

сіс тэ мы. Ад ра зу да тэх ні кі вы яз-

джае спе цы яль ная ка мі сія, якая 

вы свят ляе пры чы ну».

Пад на дзей най ахо вай
На па лет ках, ку ды да лей 

на кі ра ва ла ся рэй да вая гру па, 

мі лі цы я не ры вы ра шы лі пра ве-

рыць, як ажыц цяў ля ец ца ўбор-

ка. Скон чыць пра цу на по лі з 

азі мым яч ме нем ме ха ні за та рам 

не да зво лі ла на двор'е — ноч чу 

быў дождж. Ад нак кам бай ны ўсё 

роў на вы еха лі ў по ле. Не жнуць, 

ча ка юць, ка лі ўсё пад сох не і 

мож на бу дзе за вес ці ма то ры, 

каб са браць збож жа з най мен-

шы мі стра та мі.

Ка рыс та ю чы ся маг чы мас-

цю рэд ка га за ціш ша, гу та рым 

з за гад чы кам май стэр ні і вя-

ду чым ін жы не рам-ме ха ні кам 

прад пры ем ства, якія ў час жні-

ва ста лі хле ба ро ба мі і пра цу юць 

на кам бай нах. Сяр гей Ду бень 

і Яў ген Ка ва леў скі пры зна юц-

ца, што ра бо та ў по лі ім вель мі 

па да ба ец ца. «Ра зу ме ем, што 

ро бім вя лі кую спра ву: з на шай 

му кі пя куць хлеб, а зна чыць, мы 

кор мім кра і ну», — ка жуць ма ла-

дыя лю дзі.

Вя ча слаў Па рга на еў рас-

каз вае, што кант роль ныя ме-

ра пры ем ствы па вы ву чэн ні га-

тоў нас ці сель ска гас па дар чай 

тэх ні кі да ўбо рач най кам па ніі 

за кан чва юц ца. Ця пер, па яго 

сло вах, асноў ныя сі лы бу дуць 

на кі ра ва ны на пра фі лак ты ку і 

вы яў лен не пра ва па ру шэн няў, 

звя за ных з кра дзя жом — ура-

джаю, па лі ва, зап час так, ін шых 

ма тэ ры яль ных каш тоў нас цяў. 

«Та кія пра фі лак тыч ныя ме-

ра пры ем ствы ўплы ва юць на 

агуль ную дыс цып лі ну, — за ўва-

жае на мес нік на чаль ні ка ад дзе-

ла па ба раць бе з эка на міч ны мі 

зла чын ства мі ўпраў лен ня ўнут-

ра ных спраў Мінск ага рай вы-

кан ка ма. — Усе ве да юць, што 

мі лі цыя ак тыў на пра цуе, а та му 

зла мыс ні кі не каль кі ра зоў па-

ду ма юць, іс ці ім на па ру шэн не 

за ка на даў ства ці не».

Рэй да выя гру пы пра цу юць 

як па ўзгад нен ні з кі раў ніц твам 

прад пры ем ства, так і без па пя-

рэ джан ня. «Не ска жу, што гэ та 

но сіць сіс тэм ны ха рак тар, але 

фак ты кра дзя жу фік су юц ца, — 

ад зна чае Вя ча слаў Па рга-

 на еў. — Як пра ві ла, да кра дзя жу 

па лі ва ма юць да чы нен не са мі 

ме ха ні за та ры. Сё ле та мы ўжо 

вы яві лі два та кія фак ты. У ця пе-

раш ні час у ад но сі нах да зла мыс-

ні каў вя дзец ца ад мі ніст ра цый ны 

пра цэс. Што да ты чыц ца кра дзя-

жу ўра джаю з сель ска гас па дар-

чых аб' ек таў, то тут, як па каз вае 

прак ты ка, ня рэд ка за дзей ні ча ны 

лю дзі, якія не пра цу юць на прад-

пры ем стве. Не вы пад ко ва су пра-

цоў ні кі на шых рэй да вых груп 

вы ву ча юць умо вы за хоў ван ня 

та вар на-ма тэ ры яль ных каш тоў-

нас цяў: звяр та юць ува гу на тое, 

каб усё бы ло за чы не на, мак сі-

маль на за бяс пе ча на ахо вай і 

сіс тэ ма мі ві дэа на зі ран ня».

Па сло вах пад пал коў ні ка мі-

лі цыі, кі раў ні кі сель гас прад пры-

ем стваў за ці каў ле ны ў су мес най 

ра бо це з су пра цоў ні ка мі мі лі цыі, 

уся ляк аказ ва юць са дзей ні чан-

не. Усе ра зу ме юць, што ро бяць 

ад ну, вель мі важ ную, спра ву — 

за бяс печ ва юць хар чо вую бяс-

пе ку кра і ны.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та Вік та ра ІВАН ЧЫ КА ВА.

Мін скі ра ён.

Дзе ці — квет кі жыц ця, і гэ та са праў-

ды так. Але, на жаль, ста лі ня рэд кі мі 

вы пад кі, ка лі «са мы леп шы ў све це 

сын» або «па моч ні ца-дач ка» ста но вяц-

ца на кры вую да рож ку: здзяйс ня юць 

ад мі ніст ра цый ныя і на ват кры мі наль-

ныя пра ва па ру шэн ні, у вы ні ку ча го з 

імі пра во дзіц ца ін ды ві ду аль ная пра-

фі лак тыч ная ра бо та. Тут шмат што 

за ле жыць ад іх баць коў, за кон ных 

прад стаў ні коў. Пра тое, якія зла чын-

ствы здзяйс ня юц ца не паў на лет ні мі 

час цей за ўсё, як збе раг чы дзя цей ад 

не бяс пе кі пад час лет ніх ка ні кул і мно-

гае ін шае ка рэс пан дэн там «Звяз ды» 

рас па вёў участ ко вы ін спек тар УУС 

ад мі ніст ра цыі Пер ша май ска га ра ё на 

го ра да Мін ска Дзміт рый Ке да, які па 

вы ні ках Рэс пуб лі кан ска га агля ду-кон-

кур су стаў най леп шым ін спек та рам па 

спра вах не паў на лет ніх кра і ны.

Пра шлях да пра фе сіі 
і кон курс ныя вы пра ба ван ні

Для ка пі та на мі лі цыі чу жых дзя цей не 

бы вае. За кож на га свай го па да печ на га ён 

тры во жыц ца, пе ра жы вае, ста ра ец ца зра-

біць усё, каб за сце раг чы ад ня пра віль ных 

кро каў і не аб ду ма ных учын каў, рас пла та 

за якія ча сам за над та вя лі кая. У шчы рай 

гу тар цы Дзміт рый Ке да па дзя ліў ся сва ім 

ба чан нем, як па да браць клю чы кі да цяж-

ка га ўзрос ту.

— Дзміт рый Вік та ра віч, звя заць сваё 

жыц цё з ахо вай пра ва па рад ку — год-

нае і ад каз нае ра шэн не. Рас ка жы це, як 

прый шлі ў пра фе сію, з ча го ўсё па чы-

на ла ся?

— Звя заць свой пра фе сій ны шлях з 

дзець мі ха цеў даў но. У 2011 го дзе скон чыў 

Гро дзен скі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт Я. Ку па-

лы па спе цы яль нас ці «Алі гаф рэ на пе да гог. 

Ла га пед-на стаў нік». Пас ля за кан чэн ня ўні-

вер сі тэ та два га ды ад пра ца ваў у шко ле. 

По тым вы ра шыў па спра ба ваць ся бе ў ін шай 

сфе ры — у мі лі цыі, дзе пра цую са снеж ня 

2013 го да. Пад час ву чо бы ў ГрДУ па сту піў 

на ва ен ную ка фед ру, прай шоў поў ны курс 

ва ен най пад рых тоў кі па пра гра ме афі цэ раў 

за па су. Ка лі тра піў ва УУС, мя не, у ад роз-

нен не ад ін шых па чат коў цаў, не ад пра ві лі ў 

на ву чаль ны цэнтр. Я ад ра зу атры маў зван-

не лей тэ нан та мі лі цыі і пры сту піў да служ бы. 

Сён ня асноў ная мая за да ча — пра фі лак ты-

ка пра ва па ру шэн няў ся род не паў на лет ніх. 

Але, акра мя дзя цей, да во дзіц ца пра ца ваць і 

з іх баць ка мі, за кон ны мі прад стаў ні ка мі.

— У чэр ве ні гэ та га го да пра хо дзіў 

рэс пуб лі кан скі агляд-кон курс на зван не 

«Най леп шы ўчаст ко вы ін спек тар ін спек-

цыі па спра вах не паў на лет ніх», па вы ні-

ках яко га вы за ня лі га на ро вае пер шае 

мес ца. Рас ка жы це, як гэ та бы ло, што з 

ся бе ўяў ляе кон курс?

— Кон курс на зван не «Най леп шы ўчаст-

ко вы ін спек тар ІСН» пра во дзіц ца што год. 

Ён пра хо дзіць у тры эта пы: пер шы — на 

ба зе РУ УС, дзе вы бі ра юць най леп шых су-

пра цоў ні каў, за тым — аб лас ны або, як у 

ма ім вы пад ку, га рад скі этап. Най леп шыя з 

леп шых трап ля юць на рэс пуб лі кан скі этап, 

які ўклю чае ў ся бе роз ныя вы пра ба ван ні: 

стра я вую, аг ня вую і ме ды цын скую пад рых-

тоў ку, ара тар скае май стэр ства, фі зіч ную, 

ба я вую і спе цы яль ную пад рых тоў ку. На трэ-

ці дзень — прак ты ка. Кож ны су пра цоў нік 

вы цяг ваў бі лет, на якім бы ла апі са на пэў ная 

сі ту а цыя. Мне тра піў ці ка вы вы па дак: за хо-

джу ў пра дук то вую кра му і стаю ў чар зе. 

Пе ра да мной — двое муж чын ся рэд ня га 

ўзрос ту, за мной — жан чы на, якая спя ша ец-

ца, рас па ляе аб ста ноў ку і пад га няе ка сі ра, 

на ка се — ма ла ды ча ла век, яко му ме на ві та 

ў гэ ты дзень толь кі споў ні ла ся 18 га доў, ён 

куп ляе ві но. Ка сір пра дае яму ал ка голь ную 

пра дук цыю, ад нак па за ка на даў стве ў дзень 

18-год дзя ра біць гэ та за ба ро не на (пра да-

ваць пра дук цыю 18+ мож на толь кі на на-

ступ ны дзень). У вы ні ку ў нас атры ма ла ся, 

што не паў на лет ня му пра да лі ал ка голь ную 

пра дук цыю. Не аб ход на бы ло даць пра ва вую 

ацэн ку сі ту а цыі, уста на віць, якія бы лі па ру-

ша ныя нар ма тыў ныя ак ты і гэ так да лей. 

Апош нім вы пра ба ван нем стаў служ бо вы 

тры ят лон. У кож най ка ман дзе — па шэсць 

ча ла век, з іх трое ін спек та раў ІСН і столь кі ж 

участ ко вых ін спек та раў мі лі цыі. У нас бы ло 

не каль кі за бе гаў. Па вы ні ках усіх кон кур саў 

мя не вы бра лі пе ра мож цам. Уру чы лі дып-

лом, вы мпел, два сер ты фі ка ты: адзін — на 

атры ман не служ бо ва га аў та ма бі ля, дру-

гі — на кам п'ю тар ную тэх ні ку. Так са ма бу ду 

атрым лі ваць над баў ку да за роб ку.

Не дзі ця чыя за ба вы
— Якія пра ва па ру шэн ні ся род не паў-

на лет ніх су стра ка юц ца най больш час та 

і ча му так ад бы ва ец ца?

— Біч су час най мо ла дзі — вы ка ры стан не 

элект рон ных сіс тэм ку рэн ня. За гэ та па-

ру шэн не пра ду гле джа на ад мі ніст ра цый ная 

ад каз насць, згод на з ар ты ку лам 19.9 Ко дэк-

са аб ад мі ніст ра цый ных пра ва па ру шэн нях. 

На га даю, што ад мі ніст ра цый ная ад каз насць 

на ды хо дзіць па да сяг нен ні асо бы ўзрос ту 

16 га доў. Ад нак у мно гіх вы пад ках дзе цям, 

якія вы ка рыс тоў ва юць элект рон ныя сіс тэ-

мы ку рэн ня, яшчэ ня ма 16. У та кім ра зе 

ажыц цяў ля ец ца пра вер ка ў да чы нен ні да 

баць коў і за кон ных прад стаў ні коў. Так са ма 

ся род школь ні каў час та су стра ка юц ца та кія 

пра ва па ру шэн ні, як ужы ван не ал ка голь ных, 

сла ба ал ка голь ных на по яў і пі ва, дроб нае 

ху лі ган ства, дроб ны кра дзеж. З кры мі наль-

ных — кра дзя жы, ху лі ган ства і мах ляр ства. 

На жаль, час та не паў на лет нія ста но вяц ца 

кур' е ра мі тэ ле фон ных мах ля роў. Пры чы ны 

та го, што дзе ці па ру ша юць за кон, заў сё-

ды роз ныя, кож ны вы па дак ін ды ві ду аль ны. 

Дзесь ці не да гле дзе лі баць кі. Бы ва юць жа

вель мі доб рыя сем'і, а дзі ця прос та трап ляе 

ў дрэн ную кам па нію, хо ча вы лу чыц ца ся род 

ін шых. Тыя ж дроб ныя кра дзя жы час ця ком 

ад бы ва юц ца ў за клад: «А ты мо жаш скрас ці 

ў кра ме «Чу па-чупс»?» Ён і не па трэб ны ім 

зу сім, прос та дзі ця хо ча ад рэ на лі ну, па ка-

заць сяб рам, якое яно «кру тое».

— Іс нуе стэ рэа тып, што ра бо та з не-

паў на лет ні мі больш жа но чая...

— Так, са праў ды, апош нім ча сам скла-

ла ся та кая тэн дэн цыя, што ме на ві та ў ін-

спек цыю па спра вах не паў на лет ніх пры хо-

дзіць больш прад стаў ніц пры го жа га по лу. 

На тым жа рэс пуб лі кан скім агляд-кон кур се з 

21 удзель ні ка — два нац цаць жан чын. З кож-

ным го дам рас це коль касць дзяў чат, якія 

ідуць у ін спек цыю па спра вах не паў на лет ніх, 

што не мо жа не ра да ваць.

— Якія вы пад кі з прак ты кі вам за пом-

ні лі ся больш за ўсё? Ці пра цу е це з не паў-

на лет ні мі, якія пры еха лі да нас з ін шых 

кра ін?

— У гэ тым го дзе быў вы па дак, ка лі не-

паў на лет ні з Ра сій скай Фе дэ ра цыі пры-

ехаў у на шу кра і ну для та го, каб афор міць 

бан каў скую кар ту. У 16-га до ва га хлоп ца 

гэ та па спя хо ва атры ма ла ся. Ві даць, пас-

ля гэ та га ён вы ра шыў «аб мыць» но вую 

кар ту. Да нас яго да ста ві лі ў ста не ал ка-

голь на га ап'я нен ня. Хло пец быў на столь-

кі п'я ны, што да вя ло ся вы клі каць хут кую 

да па мо гу. Яго ад пра ві лі ва ўста но ву ахо-

вы зда роўя. Мы вы нес лі юна му ра сі я ні ну 

па пя рэ джан не, пас ля ча го ён вяр нуў ся ў 

сваю кра і ну. Па мя таю вы па дак з не паў на-

лет нім з па сёл ка Пле шча ні цы Ла гой ска га 

ра ё на. З хлоп цам пра во дзі ла ся ін ды ві ду-

аль ная пра фі лак тыч ная ра бо та. Да та го, 

як нам пе рад алі кант роль ную кар ту, ён 

па спеў па бы ваць у вы ха ваў чай ка ло ніі і ў 

ву чэб на-вы ха ваў чай уста но ве. Зло ўжы ваў 

ал ка го лем, здзяйс няў кра дзя жы ма ё мас ці. 

Тэ ле ба чан не на ват бра ла ў яго ін тэр в'ю, у 

якім абя цаў стаць на шлях вы праў лен ня, 

пе ра стаць піць. А шос тай га дзі не я пай шоў 

да до му, праз тры га дзі ны па сту пі ла скар га 

на п'я ных су се дзяў. Ту ды пры ехаў участ ко-

вы ін спек тар, як вы свет лі ла ся — уся сям'я 

та го хлоп ца п'я ная, а ён — больш за ўсіх. 

Не паў на лет ні стаў аказ ваць су пра ціў лен не 

су пра цоў ні ку мі лі цыі, уку сіў участ ко ва га 

за па лец. Паз ней хлоп ца за бра лі ў рэ ані-

ма цыю. У да лей шым ён зноў ад пра віў ся ў 

мес цы па збаў лен ня во лі.

— Лет нія ка ні ку лы — не бяс печ ная па-

ра. Ка лі ў ін шы час дзе ці зна хо дзяц ца 

ў шко ле, то ле там за ста юц ца прак тыч-

на без на гля ду. Ці мож на ска заць, што 

ме на ві та на ка ні ку лах на зі ра ец ца най-

боль шы пік пра ва па ру шэн няў ці ўсё ін-

ды ві ду аль на?

— Ле та — ак тыў ная па ра для школь ні-

каў. Пад час ка ні кул ёсць маг чы масць уво лю 

на ку пац ца, даў жэй гу ляць на ву лі цы з сяб-

ра мі, асво іць но вае хо бі ці на ве даць дзі ця-

чы ла гер. Але ба гац це воль на га ча су мо жа 

згу ляць злы жарт з ты мі, хто не вы кон вае 

пра ві лы бяс пе кі. Вя до ма, што гуль ні на ву-

лі цы — не ад' ем ная част ка баў лен ня воль-

на га ча су для ак тыў ных дзя цей. Ад нак з-за 

ўзрос ту хлоп цы і дзяў ча ты час та не за ўва-

жа юць не бяс пе кі, якія мо гуць на шко дзіць ім 

і на ват у не ка то рых вы пад ках каш та ваць ім 

жыц ця. Так, на прык лад, на мі ну лым тыд ні 

дзе ці гу ля лі ў «да га нял кі», адзін хлоп чык, 

спра бу ю чы ўця чы ад ад на год каў, за лез на 

дах га ра жа. Каб кант ра ля ваць на блі жэн-

не ас тат ніх дзя цей, якія ру шы лі ўслед за 

ім, хлоп чык ішоў за дам і не за ўва жыў, як 

дах скон чыў ся. Школь нік зва ліў ся з вы шы ні, 

атры маў траў мы роз най сту пе ні цяж кас ці і 

быў да стаў ле ны ў баль ні цу. Каб па збег нуць 

па доб ных вы пад каў, з дзець мі не аб ход на 

пра во дзіць гу тар кі і на гад ваць пра тое, што 

нель га гу ляць на бу даў ні чых пля цоў ках, у 

за кі ну тых бу дын ках, па блі зу чы гу нач ных 

пу цей і пра ез най част кі; за ла зіць на да хі 

бу дын каў і га ра жоў, са ма стой на раз во дзіць 

вог ні шчы і ку пац ца ў адзі ноч ку; са дзіц ца 

ў ма шы ны да не зна ём цаў, ха дзіць да іх у 

гос ці і пры маць ад та кіх лю дзей па да рун кі; 

за пра шаць да до му не зна ё мых лю дзей, ка-

лі до ма ня ма ні ко га з да рос лых; па ру шаць 

пра ві лы да рож на га ру ху пры ру ху ў пе шым 

па рад ку, на ве ла сі пе дах і са ма ка тах. Ня ма-

ла пра ва па ру шэн няў ся род не паў на лет ніх 

фік су ец ца і ў ве рас ні, ка лі ў го рад пры яз-

джа юць не паў на лет нія сту дэн ты, а дзе ці

вяр та юц ца з вё сак ад сва іх ба буль і дзя дуляў.

Мая га лоў ная па ра да баць кам — кант ра ля-

ваць дзя цей, удзя ляць ім ува гу, час цей стэ-

ле фа ноў вац ца з імі і імк нуц ца больш ча су 

пра во дзіць ра зам. Ду маю, што, ка лі баць кі 

бу дуць больш ува гі ад да ваць свай му дзі-

ця ці, у яго бу дзе менш ча су ўчы ніць неш та 

су праць праў нае.

Па пя рэ джа ны — 
зна чыць уз бро е ны

З 1 мая да 1 каст рыч ні ка ў кра і не пра хо-

дзіць рэс пуб лі кан ская між ве да мас ная пра-

гра ма «Кло пат». Яе мэ та — ар га ні за цыя 

за ня тас ці, воль на га ча су і азда раў лен ня 

дзя цей у лет ні пе ры яд, пры няц це да дат ко-

вых мер па па вы шэн ні ўзроў ню іх бяс пе кі. 

Су пра цоў ні кі ін спек цыі па спра вах не паў-

на лет ніх на па ста ян най асно ве пра вод зяць 

пра фі лак тыч ныя ме ра пры ем ствы з дзець мі 

са школь ных ла ге раў, ар га ні зоў ва юць эк-

скур сіі ў му зеі.

Ра зам з участ ко вым ін спек та рам па 

спра вах не паў на лет ніх мы па бы ва лі ў 

Цэнт ры да дат ко вай аду ка цыі дзя цей і мо-

ла дзі «Арт», дзе Дзміт рый Ке да ак цэн та ваў 

ува гу на ўжы ван ні, за хоў ван ні і рас паў сю-

джан ні нар ка тыч ных срод каў, вы ка ры стан-

ні элект рон ных сіс тэм ку рэн ня, ужы ван ні 

сла ба ал ка голь ных, ал ка голь ных на по яў і 

пі ва. Мі лі цы я нер рас па вёў пра на ступ ствы 

кра дзя жоў, ху лі ган ства, на ня сен ні ця лес ных 

па шко джан няў, пры вёў ня даў нія пры кла ды 

ад мі ніст ра цый ных і кры мі наль ных пра ва па-

ру шэн няў, учы не ных пад лет ка мі, і ад зна чыў, 

што ні ў якім вы пад ку нель га ста на віц ца 

кур' е рам ін тэр нэт-мах ля роў.

У чар го вы раз дзе ці пе ра ка на лі ся: лёг кіх 

гро шай не бы вае. «Гу тар ка з мі лі цы я не рам 

бы ла ка рыс най і ці ка вай, — рас па вёў вы-

ха ва нец цэнт ра Вя ча слаў Ізо таў. — Пад час 

яе я да ве даў ся шмат но ва га. Сам ін спек тар 

вель мі да ступ на і прос та тлу ма чыў нам аб 

асноў ных пра ва па ру шэн нях ся род дзя цей». 

Па сло вах ву ча ні цы гім на зіі № 38 го ра да 

Мін ска Тац ця ны Ску ра то віч, у яе вы раз на 

ад кла лі ся ў па мя ці пра ві лы пе ра мя шчэн ня 

на элект ра са ма ка тах і ін шых срод ках ін ды ві-

ду аль най ма біль нас ці. А ву ча ні ца ся рэд няй 

шко лы № 197 г. Мін ска імя Ге ро яў 120-й ды-

ві зіі Ма ры на Са мош кі на да ве да ла ся шмат 

но ва га пра кры мі наль ныя зла чын ствы, якія 

мо гуць здзяйс няц ца пад лет ка мі, і па ка ран ні 

за іх. «Дзя ку ю чы ін спек та ру ў чар го вы раз 

пе ра ка на ла ся: ні за што не пай ду па кры вой 

да ро зе», — да поў ні ла яна.

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.

Фо та Вік та ра ІВАН ЧЫ КА ВА.

Пад кант ро лемПад кант ро лем ЧАС ЗБІ РАЦЬ УРА ДЖАЙ
Ра біць гэ та свое ча со ва і з мі ні маль ны мі стра та мі хле ба ро бам да па ма га юць су пра цоў ні кі ор га наў унут ра ных спраў

Тон ка сці пра фе сііТон ка сці пра фе сіі

Най леп шы ад па чы нак — бяс печ ны!
У гэ тым упэў не ны ўчаст ко вы ін спек тар па спра вах не паў на лет ніх Дзміт рый КЕ ДА

Убо рач ная кам па нія па ча ла ся сё ле та ра ней, чым звы чай на. 

Для сель гас прад пры ем стваў, якія пад рых та ва лі ся да жні ва, 

гэ та не ста ла не ча ка нас цю: тэх ні ка ў тэр мін вы еха ла ў по-

ле, зер не су шыль ныя комп лек сы пры ма юць збож жа, лю дзі 

ма бі лі за ва ны на сур' ёз ную ад каз ную ра бо ту. Уклю чыц ца на 

поў ную ма гут насць у гэ ты га ра чы час ім да па ма га юць су-

пра цоў ні кі ўнут ра ных спраў, якія свое ча со ва ўказ ва юць на 

не да хо пы, кант ра лю юць іх вы праў лен не, вы яў ля юць і па пя-

рэдж ва юць пра ва па ру шэн ні ў гэ тай сфе ры. Для мі лі цы я не-

раў пе ры яд жні ва не менш ад каз ны, чым для ме ха ні за та раў. 

Як і хле ба ро бы, лю дзі ў па го нах днём і ноч чу кла по цяц ца аб 

тым, каб страт бы ло як ма га менш, а агуль на на цы я наль ны 

ка ра вай па вы ні ках убо рач най кам па ніі стаў не толь кі важ-

кім, а яшчэ і якас ным.


